

● In acest număr ● In acest număr
 paginile ● In acest număr
 măr 45 ● In acest număr
 ● In acest număr ● In acest număr
 paginile ● In acest număr

LITERATURĂ — ARTĂ

Calendar: DECEMBRIE



Proletari din toate țările, uniți-vă!

ANUL XXII, SERIA II.

NR. 5454

6 PAGINI — 25 BANI

JOI

1 DECEMBRIE 1966

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST



DE CE DEPINDE ATINGEREA TUTUROR PARAMETRILOR PROIECTAȚII?

Ing. Constantin Spoitu
 directorul uzinei de aluminiu Slatina

Ne apropiem de sfârșitul primului an al cincinalului. Noi, metalurghiștii de la Slatina, avem satisfacția că îl încheiem cu succes însemnate în îndeplinirea și depășirea planului la toți indicatorii. După calculele noastre, planul de producție va fi realizat cu circa 20 zile mai devreme și ne bazăm, în aceste calcule, pe faptul că până în prezent atât la producția globală cât la cea marfă, sarcinile de producție au fost depășite cu 9,7 la sută.

Am prezentat pe scurt rezultatele obținute de colectivul nostru de muncă pe cele șase luni. Ele au bucurat și ne stimulează în activitatea viitoare pentru 1967, cînd sarcinile uzinei cresc. În acest scop ne-am propus — și rezultatele de până acum ne îndreptățesc pe deplin — să atingem și să depășim prevederile din proiect la toți parametrii. Un lucru pas l-am făcut, în acest an. Am realizat cu aproape un an de zile mai devreme capacitatea de producție prevăzută în proiect (adică trim. III 1966 în loc de trim. II/1967).

(Continuare în pag. a V-a)

AU ÎNDEPLINIT PLANUL ANUAL

- Fabrica „Sinteza”
- Exploatarea Arșița și Nepomiceni
- Fabrica „Rarăul”
- La Porțile de Fier

Colectivul Fabricii chimice „Sinteza” din Oradea a îndeplinit, primul în regiunea Crișana, planul anual la producția globală și marfă. Acest succes se datorește măsurilor complexe luate pentru introducerea pe scară largă a mecanizării unor operații și asimilării de noi sortimente, printre care: bromura de etil, esterul etilic al acidului acetic, bromura de metil și carboxolul.

Exploatarea Arșița și Nepomiceni, din cadrul Întreprinderii miniere Vatra Dornei, au anunțat, încă de la 26 noiembrie a.c. îndeplinirea sarcinilor anuale de plan la producția globală industrială și marfă. Pînă la sfârșitul anului, se prevede o depășire de circa 7.000 tone minereu mangan.

Fabrica de lapte „Rarăul”, a comunicat, de asemenea, îndeplinirea planului pe întregul an, cu mai mult de o lună înainte.

Cîteva colective din cadrul șantierului de Porțile de Fier — anunță îndeplinirea înainte de termen a sarcinilor care le-au revenit în cadrul planului anual. Unul din ele este colectivul care lucrează la excavații în incinta bătărilor celulare în vederea turnării betonului la eluce și centrală. El și-a îndeplinit sarcinile anuale încă din luna octombrie. Sarcinile planului anual au fost îndeplinite și de colectivul de la șantierul Vircovrova.



Întreprinderea industrială de stat „Automatca”. Se lucrează în tabloul de comandă pentru instalația de încălzit și iluminat vagoane de căldură.

1000 000 LEI VALOAREA LUCRĂRILOR REALIZATE DE TINERI

PITEȘTI (de la corepondenții noștri). Peste 200 de tineri uteciști din orașul Drăgășani, au participat duminică la acțiunile de muncă patriotică. Ei au săpat peste 200 gropi pentru plantarea de plopi în aliniament pe șoseaua Voicestii-Drăgășani în apropierea locului unde se va ridica viitorul combinat de cauciuci. Asemenea acțiuni s-au desfășurat și în alte localități din raionul Drăgășani: la Suteși peste 300 de tineri au plantat mai mult de 10.000 de puieți de salcîm, la Ștefănești peste 150 de tineri au săpat 60 de gropi în aliniament și au plantat 2.500 de puieți de salcîm. La Orlești, peste 400 de tineri au plantat 18.000 puieți de salcîm.

Aceste acțiuni, sprijinite de Ocolul silvic — Drăgășani, s-au soldat cu economii în valoare de peste un milion lei. O contribuție importantă și-au adus organizațiile U.T.C. de la liceul agricol, școala de mecanizatori, cooperația, poșta, O.R.V.L.F., Suteși, Orlești și Zăvideni.



Cazangii

PERSEVERENȚA CONTINUITATE

A cunoaște temelii omul! Istă un imperativ care guvernează relațiile sociale, pe baza cărora se apreciază capacitatea, calitățile, disponibilitățile creatoare, gradul de receptivitate al individului. Verificarea unor atare calități umane, profesionale, are loc în procesul practicii, modalitate fertilă nu numai pentru funcționarea criteriilor de verificare dar și pentru perfecționarea, specializarea într-un domeniu sau altul. Asistăm cotidian la acte de curaj și de încredere cînd oamenii tineri sînt promovați, pe

Nicolae Dragoș

baza unei cunoașteri prealabile a perspectivelor de dezvoltare, în muncă de răspundere în întreprinderi, în instituții. Poate unii — care privesc aceste promovări — alimenează cu năvăle de scepticism, alții se grăbesc să nu vadă decît avantajele, înlocuind realismul situațiilor cu o imbrățisare fără discernămint. Două ipoteze posibile — înscrinduse ambele, în

stera excepțională — întâlnite în viață, care, plătind tribut exagerat în direcții opuse, nu au în vedere esențialul: materialul uman ale cărui evoluții sînt diferite, surprinzîndu-ne — cel mai adesea — prin ascensiune în acumulările organizatorice și de concepție, sau — alădată, rareori — printr-o prematură plafonare. Istă un caz: tinărul inginer T.P. a venit din facultate cu o pregătire bună. La locul de muncă s-a dovedit energic, priceput. Oamenii i-au recunoscut pregătirea în specialitate. S-a impus în colectivul care, oricînd, s-a dovedit gata să-i pună la îndeplinire experiența dobîndită de-a lungul anilor. El însuși s-a arătat receptiv la aceasta. Sinteza o dau rezultatele bune ale lui, ale colectivului în care activează, pe care-l îndrumă. Se iveauă la un moment dat cerința unei promovări. Ochii se îndreaptă spre tinărul nostru inginer. Există toate, sau destul de multe, date pentru o asemenea hotărîre. Și tinărul inginer (sau în alte cazuri medic

(Continuare în pag. a V-a)

Tovarășul Iosip Broz Tito

va face o vizită în țara noastră

La invitația secretarului general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Nicolae Ceaușescu, președintele R.S.F. Iugoslavia și președintele U.C.I., Iosip Broz Tito, va face între 1 și 3 decembrie a.c. o vizită neoficială în Republica Socialistă România.

Președintele I. B. Tito va fi însoțit de Mialko Todarovici, secretarul Comitetului Executiv al C.C. al U.C.I., Marko Nikezić, secretar de stat pentru afaceri externe, membru al C.C. al U.C.I., și Kiro Gligorov, secretar federal pentru finanțe, membru al C.C. al U.C.I.



În pragul majoratului

Foto: O. PLECAN

CADRAN

MARIA
 TĂNASE

Sînt adevăruri pe care nu le mai poate enunța nimeni fără riscul cenzurii truismului dat pe care le rostiești exclamativ în fata faptelor care le ilustrează. Maria Tănase a obținut și va obține multă vreme de aci înainte, ori de cîte ori va fi evocată personalitatea ei, să-și răscuște admirativ privirea spre izvoarele artei sale. Creșterea oricărei arte cunoaște mari momente eterveșcane de întorcere — „întorcere” e un cuvînt „propriu aici” — la trupele sale primordiale de frumos. Co și cîi a valorat în literatura întorcerea dialectică la izvoarele mințiale se știe, și. Băltagul lui Sadoveanu stă printre nenumăratele măști. Ce și cîi a însemnat Maria Tănase pentru cîntul cînt, soțului și filiat de denisă.

V. ARACHELIAN

(Continuare în pag. a V-a)

SĂ DISCUTĂM DESPRE
 TINEREȚE, EDUCAȚIE,
 RĂSPUNDERI
 (PAGINA A 3-a)

SĂ DĂRUIM

VIEȚII

VIATĂ!



„Cînd vreau să plec de aici?... Păi, abia a început să se vadă munca mea de pînă acum. Am trei ani de cînd am venit dar nu am de gînd să plec. Cînd intri pînă peste cap într-o muncă de perspectivă, nu poți să trăiești cu gîndul plecării... Cuvintele aparțin medicului veterinar Octavian Enică de la Răcăciuni. Colegul și vecinul său, inginerul Ioan Petrovici, mi a spusese și el, cu cîteva minute mai înainte: „Comuna de Bacău și aș putea face naveta. Dar asta ar însemna să renunț la două lucruri: mai întîi la sănătate

DUPĂ TERMINAREA STAGIULUI

și în al doilea rînd la dorința de a fi un bun inginer”. Afirmațiile de mai sus ne duc din nou la o observație făcută mai înainte și care atunci nu făcea decît să semnaleze o anumită situație: uneori, după ce al terminat ceea ce de obicei se numește „stagiu”, vrei poate să pleci din comuna în care ai lucrat trei ani și vezi că mai e ceva care te reține. Ești din Turcu-Severin și te afli într-o

comună din Dobrogea, ești de la Timișoara și ai fost repartizat undeva în nordul Moldovei — și totuși nu-ți vine parca să pleci, să te duci mai aproape de părinți, de „casă” — după cum știi prea bine că încearcă unii: între timp ți-ai făcut o altă „casă” aici. Ceea ce te împiedică este faptul că mai ai ceva de terminat sau faptul că în tre timp ai devenit un bun inginer în comuna în care te afli, sint, cu alte cuvinte, sa-

tisfacțiile morale pe care ți le-a oferit propria ta profesie în anii petrecuți aici.

Tot despre aceste satisfacții vorbea de fapt și profesorul Constantin Fediuc atunci cînd afirma: „Chiar dacă m-aș muta cîndva într-un oraș nu cred că aș putea accepta o școală elementară, după ce aici am predat

D. MATA

(Continuare în pag. a II-a)

INTELECTUALII SATULUI (V)



Preocupările tineretului american

Aproximativ 18 milioane de americani au în prezent vârsta între 15 și 19 ani. Dintre aceștia, 2,3 milioane au culoarea pielii neagră. Întrucât în S.U.A. sondajele întreprinse în rândurile opiniei publice au constituit întotdeauna unul din principalele mijloace folosite pentru a fi cunoscute părerile în probleme politice, economice, sociale, este firesc ca să fie înregistrate și opiniile adolescenților, ale „teenager-ilor”. Finanțate de diferite organizații, aceste sondaje constituie un subiect de analiză pentru autorități, cadre didactice și chiar părinți.

Ce arată ultimele sondaje de acest fel întreprinse în rândurile tinerilor americani? „O adevărată rebeliune” — subliniază ziarul elvețian DIE TAT care arată că, spre deosebire de trecut, teenager-ii din S.U.A. au devenit în ultimul război din Vietnam, întrucât ei sînt primii care au suferit de pe urma intensificării amestecului american în Asia de sud-est. „Majoritatea tinerilor — scrie DIE TAT — consideră că războiul din Viet-

clarările des amuze privind existența unor similitudini egale pentru toți.”

Un procent de 68 la sută dintre cei chestionați au declarat că școala nu le oferă ceea ce doresc să primească de la ea. Numărul profesorilor este mic și de aceea ei sînt supraaglomerați materialul didactic. Tinerii au sistemul examenelor impiedicând un contact real între elevi și cadrele didactice. Cu toate acestea, 92 la sută dintre tinerii americani și-au exprimat dorința de a absolvii școala deoarece ei consideră că numai prin-o educație adecvată au posibilitatea să ocupe un loc în societate. În sfîrșit, s-au pus întrebări în ce privește părerea tinerilor în problema creșterii criminalității juvenile. Această chestiune a devenit extrem de actuală după ce rapoartele Biroului federal de investigații au arătat că în cursul ultimilor cinci ani criminalitatea în



rîndurile tinerilor pînă la vârsta de 18 ani a crescut cu 30 la sută. Foarte mulți dintre cei chestionați au subliniat că este vorba de un fenomen care se datorează, în special, condițiilor economice grele ale unor părți ale populației. Numeroși tineri, în special negri, (40 la sută) s-au plîns înăd și de faptul că politica are o comportare brutală față de ei, citind în acest sens evenimentele care au avut loc în vara acestui an la Chicago și în alte orașe americane.

Designar, prin aceste sondaje nu au fost epuizate toate problemele care interesează pe adolescenții din S.U.A. Dar preocupările și poziția lor actuală sînt semnificative pentru tineretul american.

P. NICOLAE



R. S. CEHOSLOVACĂ: La Biblioteca Universității de Stat din Praga s-a deschis recent o expoziție de cărți românești

Lucrările Congresului P.M.S.U.

BUDAPESTA 30 — Trimitul special Agerpres, A. Urzică, transmite: Miercuri dimineața au continuat lucrările celui de-al IX-lea Congres al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar. În cadrul dezbaterilor pe marginea rapoartelor prezentate a luat cuvîntul Gyula Kallai, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.S.U., președintele Guvernului Revoluționar Muncitoresc Tărănesc Ungar. Referindu-se la dezvoltarea democrației socialiste în Ungaria, vorbitorul a subliniat rolul Frontului Popular Patriotic în lupta pentru întărirea unității socialiste a națiunii. La dezvoltarea democrației va contribui și noua lege electorală, a arătat Gyula Kallai, și a făcut cunoscut că se pregătește elaborarea unei noi constituții a Republicii Populare Ungare. El s-a referit în continuare la o serie de probleme ale activității organelor de stat privind introducerea noului sistem de conducere a economiei în Ungaria. Referindu-se la probleme de politică externă, vorbitorul a subliniat că R.P. Ungară militază consecvent pentru traducerea în viață a principiilor coexistenței pacifice între țări cu sisteme sociale diferite, iar în legătură cu problemele europene a spus: Noi considerăm că în curînd vor fi favorabile condițiile pentru convocarea unei conferințe a reprezentanților statelor europene, la care să se discute problemele securității și păcii pe continentul nostru.

BONN

Acord privind compoziția guvernului

La Bonn s-a încheiat reuniunea finală a celor două comisi de negocieri a U.C.D.-U.C.S. condusă de Kurt Georg Kiesinger, și a Partidului social-democrat, condusă de Willy Brandt, în cadrul căreia s-a realizat un acord asupra programului și compoziției viitorului guvern de coaliție.

După cum a declarat ziaristul Kurt Georg Kiesinger, candidat la postul de cancelar din partea U.C.D.-U.C.S., noua listă guvernamentală cuprin-



FRANȚA: Recent, membrii Partidului social-democrat și ai U.C.S. au avut loc o reuniune în fața Bursei Muncii în scopul revendicării lor economice

Pozitia „Tineretului socialist”

În numeroase orașe din Republica Federală a Germaniei au avut loc mitinguri de protest împotriva hotărîrii conducerii Partidului social-democrat de a participa la o coaliție guvernamentală cu U.C.D.-U.C.S. La Munchen organizația „Tineretul socialist” a adoptat o rezoluție în care toți membrii Partidului social-democrat sînt chemați „să se opună creării marelui coaliții”, care, potrivit aprecierii documentului reprezintă „o primădie pentru viitorul Partidului social-democrat”.

O demonstrație de mare amploare a avut loc și în fața clădirii de la Bonn a conducerii Partidului social-democrat, în cadrul căreia participanții, membri ai organizațiilor de tineri patronate de acest partid, au protestat împotriva hotărîrii liderilor social-democrați de a participa la coaliția guvernamentală cu U.C.D.-U.C.S. Impotriva participării s-a pronunțat și participanții la mitingurile care au avut loc la Frankfurt pe Main și Hamburg.

Barbados — stat independent

Barbados, o insulă din Antilele Britanice, a devenit ieri independentă. Cu puțin înainte de miezul nopții de marți spre miercuri, în prezența ducele de Kent, care a reprezentat pe regina Angliei, a delegațiilor din 49 de țări latino-americane, din America centrală și din alte regiuni ale lumii și a mii de persoane de pe insulă a fost coborît drapelul britanic și ridicat în locul lui cel bleu-auriu al Barbadosului. Ceremonia a avut loc în parcul din Bridgetown. Ducele de Kent a transmis puterile actualului prim-ministru, Errol Barrow.

Barbados este o patra țară din bazinul Caraibilor, după Jamaica, Guyana, Trinidad-Tobago, care obține independența și al 28-lea stat independent membru al Commonwealthului. Lupta pentru independență a fost condusă de Partidul democrat laburist în frunte cu Errol Barrow, șeful aviator în forțele aeriene britanice.

Barbados este cea mai mică țară din emisfera occidentală.

„Misiunea” James

Agencia de presă oficială de marți a anunțat pe neașteptate, la Salisbury, în noaptea trecută, că primul ministru britanic, Wilson, în persoana ministrului adjunct al Comunității Europene, Maurice James, trimite în ziua de marți la Londra o delegație în fruntea căreia stă Wilson în calitate de Comisar, alia, care are în vedere să se întâlnească cu liderii din grupul James în vederea înțelegii cu privire la negocierile care sînt în desfășurare în cadrul negocierilor de pace în Rhodesia.

Pe de altă parte, la Londra se menționează că premierul Wilson care, anterior, făcuse cunoscută intenția sa de a se adresa O.N.U. pentru soluționarea problemei regiunii ilegale al lui Smith, a declarat că dădă negocierile vor oferi șansele unei soluționări, el este dispus să amâne această acțiune pentru a da naștere negocierilor. Observatori din capitala britanică au de părere că această mișcare a lui Wilson în vederea negocierilor în Rhodesia.

La Washington, a sosit reprezentativ permanent din Ministerul britanic pentru relațiile cu Comunitățile Europene, Seville Gardner, care va să se întâlnească cu reprezentanții administrației olandeze. Printre problemele care vor fi discutate se află situația din Rhodesia în lumina acțiunilor economice pe care Anglia intenționează să le ia față de O.N.U. La sîmbătă seară, Gardner a declarat că negocierile cu scopul înțelegii este de a da informații privind rezultatele negocierilor pe care le-a avut cu liderii din grupul James în vederea înțelegii cu privire la negocierile de pace în Rhodesia.

Căutați... sub apă

Pe navigatori îi așteaptă multe surprize: atacurile piratilor, atacurile navelor militare engleze franceze și glandeze etc. Dar cel mai înverșunat dusman al corăbiilor spaniole erau turcii. Turcii au fost cunoscuți din cele mai vechi timpuri din adîncii: aur, petrol, fier, mangan, cărbune, diamante etc. Se întocmesc planuri, se fac pronosticuri. Fecundă trebuie să înceapă a da, trebuie să aibă și ea.

E vorba, desigur, să dea din imensele sale bogății care nu au apărut niciodată oamenilor. Aceasta e problema de căpetenie. Nu puțini sînt însă același care susțin că mările și oceanele trebuie să aibă o altă, și mică adăncime, ar fi îngropate valori a-

pe scurt

Secretarii general ai O.N.U., U. Thant a primit marți seara pe N. Fedorenko (U.R.S.S.), Roger Seydoux (Franța), lordul Caradon (Marea Britanie), Arthur Goldberg (S.U.A.) reprezentanți țărilor membre permanente ale Consiliului de Securitate și pe P. Berro (Uruguay) — membru nepermanent. Vizita a fost făcută după ce în prealabil avusesse loc o ședință a Consiliului în problema reinvoierii apărării către U. Thant de a accepta un nou mandat pentru funcția pe care o deține în prezent. După vizita membrilor Consiliului de Securitate, puțitorul de cuvînt al O.N.U. a anunțat hotărîrea, să cîră stîrșitului acestei sălăpăni. Surse de la O.N.U. arăta că U. Thant ar putea accepta prelungirea mandatului său numai pe o perioadă de trei ani.

INUNDAȚII ÎN GRECIA

În județul Hellela, din sud-vestul Peloponezului, s-au produs mari inundații. Pothol de beton de pe șoseaua care leagă orașele din vest, iar circulația rutieră a fost întreruptă. A fost paralizată, de asemenea, circulația feroviară, mai mult podul de cale ferată fiind distrus de ape.

Mari inundații s-au produs și în regiunea Rumei, situată în Grecia Centrală. Ca urmare a revărsării apelor râului Sperhos a fost inundată valea cu același nume, cultivată cu cereale. Inundații de mai mică amploare s-au produs și în alte regiuni ale țării.

MOTOR CU JET DE ELECTRONI

În laboratoarele de la Pasadena (California), a fost pus la punct un motor care folosește drept carburant cesiu ionizat, iar ca propulsor, jet de electroni. Motorul, după cum anunță N.A.S.A., a funcționat timp de 34 zile în continuu, în condiții foarte apropiate celor existente în spațiul cosmic.

La Kinshasa s-a anunțat că Societatea națională de asigurări din Congo (Kinshasa), crează prin-un decret al președintelui Mobutu, va efectua controlul asupra tuturor operațiunilor de asigurare din țară.



TURCIA: Vedere exterioră a Muzeului Topkapı din Istanbul